Zadania dodatkowe - RP na WNE, 2012/13

Przestrzen probabilistyczna, prawdopodobienistwo klasyczne, p-stwo geometryczne

1.

10.

W urnie znajduje sie 9 kul ponumerowanych liczbami catkowitymi 1,2,...,9. Zaproponuj
zbibr zdarzeri elementarnych dla nastepujacych dogwiadczen losowych:

a) losowanie 3 kul ze zwracaniem;

b) losowanie 3 kul bez zwracania.

Czy (na poziomie intuicyjnym) zaproponowane zdarzenia elementarne sa jednakowo praw-
dopodobne? (Innymi stowy, czy model klasyczny P(A) = ﬁ' wlasciwie opisuje powyzsze

doswiadczenia losowe?)

. Rozwazmy nastepujacy eksperyment losowy: rzucamy kostka do gry tak dtugo az wypadnie

szostka.

a) Zaproponuj zbior zdarzeni elementarnych dla takiego eksperymentu.

b) Niech A,, bedzie zdarzeniem, ze szostka wypadta w n-tym rzucie (n = 1,2,3,...).
Jakie zdarzenia elementarne sktadaja sie na A,7

¢) Czym jest (JS2; A,)"?

. Niech A i1 B beda pewnymi zdarzeniami. Uzywajac operacji na zdarzeniach U, N, zapisz

nastepujace zdarzenia:

e zaszlo tylko A;

e zaszlo co najwyzej jedno ze zdarzen A, B;
e zaszto dokladnie jedno ze zdarzen A, B;

e zadne ze zdarzenn A, B nie zaszto

A1 B sa pewnymi zdarzeniami. Uzasadnij, ze prawdopodobienstwo, ze zajdzie doktadnie
jedno ze zdarzen A, B wynosi P(A) + P(B) — 2P(AN B).

. (*) Zdarzenia A, B, C spetniaja P(A),P(B),P(C) > 2/3 oraz P(AN BN C) = 0. Co mozna

powiedzie¢ o P(A)?

. Na bankiecie, przy okraglym stole siadaja losowo Ania, Bartek, Czarek i jeszcze 4 osoby.

Jakie jest prawdopodobienstwo, ze Ania bedzie siedzie¢ miedzy Bartkiem i Czarkiem?

7, 52 kart wybrano 13. Jaka jest szansa ostrzymania doktadnie siedmiu kart jednego koloru?

. Rzucamy n razy kostka do gry. Jakie jest prawdopodobieristwo, ze przynajmniej raz wy-

padnie szostka?

. (Paradoks kawalera de Méré) Co jest bardziej prawdopodobne: wyrzucenie co najmniej

jednej jedynki przy rzucie 4 kostkami czy co najmniej raz obu jedynek przy 24 rzutach
dwiema kostkami?

Co jest bardziej prawdopodobne: otrzymanie széstki przynajmniej raz rzucajac kostka 6
razy, otrzymanie przynajmniej dwoch szostek rzucajac kostks 12 razy, czy tez otrzymanie
przynajmniej trzech szostek rzucajac kostks 18 razy?



11.

12.

13.

14.

15.

Klasa liczy 15 uczniéw, na kazdej lekcji do odpowiedzi losowany jest jeden uczen. Oblicz
prawdopodobienistwo tego, ze w ciagu 16 lekcji kazdy uczen zostanie przepytany.

Grupa studentow liczy 23 osoby. Jakie jest prawdopodobieristwo, ze w tej grupie sa przy-
najmniej dwie osoby, ktore maja urodziny tego samego dnia? (Zakladamy, ze zaden student
nie jest urodzony w roku przestepnym.)

(*) Losujemy 6 liczb z 49. Jakie jest prawdopodobieristwo, ze wsrod wylosowanych nie
bedzie dwoch kolejnych liczb?

Roztargniona sekretarka rozmiescita losowo n listéw w n uprzednio zaadresowanych koper-
tach. Oblicz prawdopodobieristwo zdarzenia, ze cho¢ jeden list trafit do wtasciwej koperty.

Z odcinka [0, 1] losujemy dwie liczby a, b. Obliczy¢ prawdopodobienistwo tego, ze 3min{a, b} <
max{a, b}.



